
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM REABILITAÇÃO E DESEMPENHO
FUNCIONAL – PPGRDF

                                      ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE FEVEREIRO DE DOIS
MIL E VINTE E TRÊS
Às quatorze horas e cinco minutos do dia vinte e quatro de fevereiro de dois mil e
vinte e três, reuniu-se por meio de videoconferência o Pleno do Programa de Pós-
Graduação em Reabilitação e Desempenho Funcional (PPGRDF) para discutir assuntos
definidos em pauta. Participaram da reunião virtual os docentes: Rodrigo Cappato de
Araújo (coordenador), Francis Trombini de Souza (vice-coordenador), Aline de Freitas
Brito, Amanda Alves Marcelino da Silva, Ana Carolina Rodarti Pitangui, Francisco Locks
Neto, Jorge Luiz de Brito Gomes, Manoel da Cunha Costa, Paulo André Freire
Magalhães, Paulo Adriano Schwingel, Taisy Cinthia Ferro Cavalcante, Tarcísio
Fulgêncio Alves da Silva, Victor Ribeiro Neves e os discentes Ana Karolina Almeida
Pina (representante discente titular do curso de doutorado), Auxiliadora Renê de Melo
Amaral (representante discente titular do curso de doutorado) e Anthony Rodrigues de
Vasconcelos (representante discente titular do curso de mestrado). O prof. Rodrigo
Cappato agradeceu a presença de todos e elencou os pontos de pauta. I. Aprovação
das atas de dezembro de 2022 e extraordinária de fevereiro de 2023. Atas
aprovadas por unanimidade. II. Homologação de defesas de dissertação. O prof.
Rodrigo Cappato citou os nomes dos alunos que tiveram as defesas apresentadas em
dezembro de 2022. Ele disse ainda que a versão final dos referidos trabalhos já foi
submetida ao PPGRDF e as fichas catalográficas solicitadas para, em seguida, serem
anexadas na Sucupira. Os discentes que finalizaram a defesa foram: Edelvita Fernanda
D. Cunha, José Adevalton F. Gomes, Monalisa Nascimento, Nicole Márcia N. Silva,
Victoria Alves Brito e Luan Ricardo Alves dos Santos. Colocado em regime de votação,
ponto de pauta aprovado por unanimidade. III. Pedido de prorrogação de defesa.
Prosseguindo com a reunião o terceiro ponto foi sobre o pedido de prorrogação de
defesa feito pelo professor Tarcísio Fulgência Alves da Silva referente ao seu
orientando de mestrado, o discente Everaldo Ramos Jesus Júnior, com base no artigo
52 do Regimento Interno do Programa de Pós-Graduação em Reabilitação e
Desempenho Funcional - PPGRDF, o qual descreve que: “De forma especial, a
prorrogação de prazo para a defesa do trabalho final poderá ser concedida por período
não superior a seis meses, contados a partir dos prazos finais estabelecidos nos art.
47 e 48”; Considerando que o aluno regularmente matriculado no Mestrado, Everaldo
Ramos de Jesus Júnior, sob minha orientação, teve seu ingresso no PPGRDF em
fevereiro de 2021; O professor Tarcísio Silva solicita a prorrogação de seis meses. Essa
solicitação se justifica por questões de ordem particular que acometeram o aluno no
ano passado, o impossibilitando de desenvolver as atividades pertinentes à
elaboração de sua dissertação. O pedido de prorrogação de defesa do discente
Everaldo Ramos foi colocado em regime de votação, e aprovado por unanimidade. IV.
Pedido de prorrogação de qualificação. O prof. Rodrigo Cappato apresentou mais
um pedido de prorrogação, agora de qualificação da discente de doutorado Nayara
Cássia Macedo da Silva, conforme documento assinado por ela e pelo orientador,
relatando a necessidade de prorrogação de seis meses para o exame de qualificação
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diante das necessidades de ajustes no projeto em finalização, devido à mudança de
orientador. O prof. Victor Ribeiro pediu a palavra diante do caso exposto e disse não
se sentir confortável com o tema e preferiu se abster de votar o pedido de
prorrogação. O prof. Paulo Schwingel pediu a palavra e disse que esse ponto deveria
ser retirado de pauta ou se houvesse a votação iria votar contra por não estar previsto
em regimento a prorrogação da qualificação. Ele sugeriu que a coordenação desse
esse prazo desde que não houvesse problema para o Programa e prosseguiu
observando que a coordenação teria o direito de prorrogar por estar ainda em um
momento atípico de reorganização das atividades acadêmicas. O prof. Paulo
Schwingel disse também que seria um acordo entre professores que buscam o melhor
para o Programa, e entendeu que não seria um problema prorrogar, só não achava
necessário fazer de forma oficial. O prof. Tarcísio Fulgêncio pediu a palavra e disse
que seguiria a mesma linha de pensamento do prof. Paulo Schwingel, da possibilidade
de uma reprovação ou de uma prorrogação, em vez de trabalhar em algo que ainda
não está descrito no regimento. Optou-se por retirar e esse ponto de pauta e discutir
na próxima reunião, com a presença da discente e do atual orientador (prof. Fernando
Guimarães), ambos ausentes nessa reunião. I t e m V. Solicitação de
exames/bancas. O prof. Rodrigo Cappato apresentou os pedidos de banca. A
primeira banca foi para o exame de qualificação de tese do discente Clécio de Lima
Lopes, cujo título da tese é: Efeitos de um treinamento em circuito nos aspectos
clínicos e biomecânicos da marcha em idosas com osteoartrite de joelho: um ensaio
clínico aleatorizado, orientado pelo prof. Tarcísio Fulgêncio Alves da Silva. Como
membros titulares foram sugeridos os professores doutores Francisco Locks Neto
(UPE), Rodrigo Gustavo da Silva Carvalho (UNIVASF), Diego Ariel de Lima (UFRSA) e
Angélica da Silva Tenório (UFPE). Como membros suplentes foram indicados os
professores doutores Rodrigo Cappato de Araújo (UPE) e Carlos Dornels Freire de
Souza (UNIVASF). O referido exame de defesa estava previsto para ocorrer de forma
remota, via Google Meet, às 09:00 do dia 20 de março de 2023. O segundo pedido foi
para o exame de qualificação de dissertação da discente Iara dos Santos Leal, cujo
título é: “Validação de um dispositivo microeletrômecânico vestível para detecção
automática de tropeços durante a mobilidade cotidiana de adultos idosos
comunitários”, orientada pelo prof. Francis Trombini de Souza. Como membros
titulares foram indicados os professores doutores Rodrigo Cappato de Araújo (UPE) e
Monica Rodrigues Perracini (UNICID). Como membros suplentes foram indicados os
professores doutores Francisco Locks Neto (UPE) e Fernando Buarque de Lima Neto
(Escola Politécnica de Pernambuco-POLI). O referido exame de defesa estava previsto
para ocorrer de forma remota, via Google Meet, às 08:00 do dia 30 de março de 2023.
O terceiro pedido foi para o exame de qualificação de tese da discente Thaiana
Marcelino Lima, cujo título da tese é “Obesidade e risco de morte em indivíduos
hospitalizados”, orientada pelo prof. Fernando José de Sá Pereira Guimarães. Como
membros titulares foram indicados os professores doutores Taisy Cinthia Ferro
Cavalcante (UPE) e Aline de Freitas Brito (UPE), Fabrício Olinda de Souza Mesquita (HU-
UNIVASF), Ferdinando Oliveira Carvalho (UNIVASF). Como membros suplentes foram
indicados os professores doutores Amanda Alves Marcelino da Silva (UPE) e Jorge Luiz
de Brito Gomes (UNIVASF). O referido exame de defesa estava previsto para ocorrer
de forma remota, via Google Meet, às 14:00 do dia 14 de março 2023. Colocado em
regime de votação, bancas aprovadas por unanimidade. O prof. Rodrigo Cappato
trouxe a informação de que o professor Bruno Carvalho, coordenador geral da
PROPEGI, trouxe um documento que as universidades receberam do Ministério público
em que o mesmo fazia um pedido para que bancas de seleção e bancas de mestrado,
doutorado e outros exames fossem formadas por membros que não tenham conflito
de interesse e preferencialmente por membros externos à universidade. O prof.
Rodrigo Cappato sugeriu trazer futuramente uma proposta da coordenação de criar
critérios mais rígidos para a participação de bancas e talvez também criar um
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processo de avaliação um pouco mais criterioso. Ele citou que pela experiência de
outros programas, seja algo extremamente importante a ser considerado para que o
PPGRDF tenha um salto de qualidade na melhora dos projetos e isso ajude a melhorar
o produto final, disse que já houve conversas com alguns coordenadores de
programas da própria UPE e que estes disseram que já adotavam alguns instrumentos
internos com critérios específicos para definir as bancas como, por exemplo:
programas que só aceitariam como membros de banca pessoas que fossem
orientadores de stricto sensu ou com um perfil similar. VI. Edital Interno de Bolsas
2023. Dando sequência à reunião o prof. Rodrigo Cappato fez as algumas
observações sobre o edital e passou a palavra aos membros da comissão composta
pelos professores Francisco Locks e Paulo Schwingel e a discente Auxiliadora Renê.
Após algumas orientações e discussões, o prof. Rodrigo Cappato destacou alguns itens
do edital como a permissão para o discente, da concessão e manutenção de bolsa, em
caso de estabelecimento de parcerias com docentes, instituições de outros municípios
ou estados, para realização de coleta de dados referentes a sua dissertação ou tese,
desde que apresentada à coordenação do PPGRDF uma carta de justificativa do
orientador para análise e deliberação do colegiado. Caso exista alguma
excepcionalidade, o orientador deverá apresentar essa justificativa na reunião do
Pleno. O prof. Rodrigo Cappato falou também sobre a proposição de datas de
divulgação do referido edital, com prazo de realização de inscrições de 6 a 8 de março;
do dia 9 a 13 março seria a análise documental e divulgação do resultado preliminar
da análise; do dia 14 a 16 seria o prazo para interposição de recursos e dia 17 seria a
divulgação do resultado final com a classificação geral. O referido edital foi colocado
em regime de votação e aprovado por unanimidade. VII. Instrução Normativa
01/2023 - Estágio de Docência. O prof. Rodrigo Cappato leu a instrução normativa
01/2023, a qual dispões sobre as normas internas de realização do estágio docência
para os estudantes do PPGRDF. Durante a leitura ele citou a importância de se fazer o
estágio dentro da instituição, no intuito de buscar o fortalecimento do nome do
Programa e UPE. Diante de algumas propostas elencadas na instrução, o colegiado
deferiu a favor da primeira proposta que foi a de que o(a) bolsista de qualquer agência
ou programa não poderá pedir dispensa do estágio docência. Foram 10 votos a favor
da proposta 1 e três votos para a proposta 2, que abordava a flexibilização do bolsista
da FACEPE. A instrução normativa 01/2023 sobre o estágio docência foi colocado em
regime de votação e aprovado por unanimidade. VIII. Informes. O prof. Rodrigo
Cappato prosseguiu falando sobre os informes. O primeiro foi sobre a aula Magna que
seria dia 06 de março, de forma remota, com o professor Celso Carvalho, professor da
USP São Paulo, membro titular do comitê de Fisioterapia, Educação Física e Terapia
Ocupacional no CNPq. O prof. Celso Carvalho iria apresentar uma palestra falando
sobre quais são as oportunidades de fomento e algumas dicas internas de como
elaborar projetos que têm grande potencial para captação de recursos. O segundo
informe foi sobre o edital de seleção interna de bolsas PDSE/CAPES para o estágio,
onde cada programa da UPE recebeu uma bolsa, porém não houve inscritos no
programa. O prof. Rodrigo Cappato pediu apoio aos professores e alunos presentes na
reunião para que pudessem ter uma organização e um planejamento no futuro para o
incentivo e fortalecimento desse processo de internacionalização. O terceiro informe
foi sobre a reunião da PROPEGI que discorreu sobre a organização de bancas. O prof.
Rodrigo Cappato disse que em março iria organizar encontros presenciais com os
docentes para discussões sobre o programa e estabelecimento de metas para o
alcance dos objetivos do PPGRDF. O último informe foi sobre a finalização do
preenchimento da Plataforma Sucupira. Ele citou o trabalho da coordenação na
importação de toda a produção vinculada ou que tenha aderência ao PPGRDF e pediu
aos professores que verificassem e atualizassem as publicações de artigos e anais. Ele
avisou que seria enviado um Forms para checagem das informações sobre os projetos
e financiamentos. Ao final, o prof. Rodrigo Cappato perguntou se alguém teria alguma
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questão e, nada mais havendo a acrescentar, o coordenador do PPGRDF agradeceu
aos presentes e encerrou a reunião e, para constar, eu, Francis Trombini de Souza,
vice-coordenador do PPGRDF, lavro e assino a presente ata. Petrolina, 24 de fevereiro
de 2023.
 
Presentes:
Aline de Freitas Brito_________________________________________________________
Amanda Alves Marcelino da Silva _________________________________________________
Ana Karolina Almeida Pina_______________________________________________________
Anthony Rodrigues De Vasconcelos________________________________________________
Auxiliadora Renê de Melo Amaral__________________________________________________
Francis Trombini de Souza________________________________________________________
Francisco Locks Neto____________________________________________________________
Manoel da Cunha Costa __________________________________________________________
Paulo André Freire Magalhães ____________________________________________________
Paulo Adriano Schwingel_________________________________________________________
Rodrigo Gustavo da Silva Carvalho_________________________________________________
Taisy Cinthia Ferro Cavalcante ____________________________________________________

 

Documento assinado eletronicamente por Francis Trombini de Souza, em
25/09/2023, às 23:46, conforme horário oficial de Recife, com fundamento no art.
10º, do Decreto nº 45.157, de 23 de outubro de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.pe.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 41491362 e o código CRC 87C66266.
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